



事件观

在你细想的一瞬间

秦珍子

操场的人，都是来办一件事的，该按什么标准分流呢？

我上学的时候，因为长得高，排队末尾，排队靠墙；体育课，老师让男生一排跑1000米，女生一排跑800米；期末考试，先交卷的先回家；体检，按教室座位分组。再比如医院，挂号的排2号窗口，缴费的排5号窗口。比如车站，早来了，排前面，来得晚排后面。比如餐厅，有预定请进，没预定拿号。比如核酸检测，栏杆一拉，谁也别插。

前述学校的另一名工作人员说，没想到一下来那么多人，正好手上有分数表，就临时决定按分数排，跟分班也没关系，完全是现场（处理）没考虑那么多。

不必追问，5个印制精良的指示牌是怎么临时现场搞定的，就来聊聊这张表。

稍稍用过Excel表格的朋友会知道，该软件有好几项可用于分流的功能，比如排序查找筛选。标准敲进去，符合项就呈现出来。

想象一下学校手里的录取名单，姓名、性别和出生年月信息肯定有，根据报道，中考成绩必然也有。仅就这几

项，就能生成好几种分队伍的方法。姓氏首字母、笔画数可排可分，出生月份可排可分。

方法虽然多，但比较一下可知，用成绩排是最简便高效的。在分数那一项，点一下升序或降序，再按人数分成五份，瞬间可得。此外，比起现场数笔画对字母，分数对家长来说也最直观易读。

只是，正无穷永远不会嫌弃负无穷小，无限循环小数也不会睡着圆周率不够周正。数字世界，别说降个序，就算降个零也波澜不惊。人类世界恰不如此，Excel里纯粹的数字，对人来说，是分数，是薪资，是登记几套不动产，名下几家公司，也是摇没摇中车牌，攒没攒够户口。一旦这些数字从信息系统走到社会系统，就不可能不让人多想。正如分数在表格里只是分数，晒到操场上就成了分层。

低分是一种客观存在，不是我们歧视。上述学校一位受访老师说，各高中都有录取分数线，算不算歧视？

与此相关，这条视频引发的另一种批评，是针对质疑者的。

脆弱 玻璃心 现在知道丢人

了，早干吗去了 怕歧视，好好学习，社会的残酷还在后面呢 有人说，放大了看，这几条按分数排队的通道，不就是高考之后，通往不同高校；进入社会以后，走向不同的人生 太平常了。

听上去似乎有道理，但就这件事，我们要讨论的，真的是学校有没有歧视低分段学生，家长是不是玻璃心吗？

我曾看过一幅漫画。3个人隔着墙看球赛，大家啥都没踩，只有高个子能看见，配文 平等；一人踩一只箱子，箱子一样大，中等身高的人也能看见了，配文 公平；按照身高，高个子不踩箱子，中等个子踩一只，矮个子踩两只，3个人都看见了，配文 正义。

矮个子脚下的箱子，是公平正义实现的空间。只需想明白这个道理，人们必然不会说出 嫌丢人就考高分 嫌贵就去多赚钱 被欺负就去练拳 这种话，这套丛林逻辑的极端场景，是任何有良知的社会公民都不能接受的，我们会对身体有缺陷者说 嫌不方便别出门 吗，会对被家暴者说 是你太脆弱 吗，恰恰是因为我们会为他们多想一点点，无障碍设施才会诞生，法治才会不断完善，社会文明

进步的可能性，总是藏在那多想的一点点里。我们谈论这件事，不是要谈论学校的动机和家长的承受能力，而是要谈论学校的身份和处理公共事务的原则方式。

年轻人固然要有面对挫折的勇气，但学校，更应有平等育人的环境，有保护学生人格的细心。学校不是分装罐头的地方，追求效率即可。恰恰是因为，社会环境纷繁复杂，处处有丛林，有竞争，有比较，学校更应该为人类的未来，守着公平正义的金线，为教育的本质，哪怕是这样小的事情，也能多想一点点。别让年轻人一进校园，就感觉自己被公开地贴上红底白字的标签，变成五分之一，也送进不同通道。哪怕是疏忽，也要尽量避免。更何况，2021年，教育部颁布《未成年人学校保护规定》，学生的考试成绩、名次等学业信息，学校应当便利学生本人和家长知晓，但不得公开。

至于那些责备小孩子连分数都面对不了 的成年人，我们就没有面对不了的东西吗？是我们努力就能改变的吗？别拿丛林法则那一套责备弱者了，须知当下的年轻人，焦虑压抑不是因为缺少竞争，而是因为过度竞争。在正义里孕育的勇气，可能会为更多人争取正义；在丛林里孕育的勇气，大概只会为自己争取利益。

回到那张表格，天气热，人心急，就不能有个又快又好的排序法吗？有网友说，按成绩尾号排序。啧啧，人民群众的智慧创造历史！

观察台

王澄澄们为什么让人愤怒

耿学清

又一个年轻人在网络上 坑爹了。

最初，这是短视频平台上俗套的炫富段子：一天消费1.5万余元、一个人住400多平方米的房子、日常生活有保姆照顾、动辄送豪车名包等奢侈品 这些视频内容由自称生活在二线城市的女网红王澄澄发布，其保持活跃的抖音账号IP属地为辽宁。

后续事态发酵前，这些内容并未引起多少平台以外的网友在意，毕竟相关炫富短视频的套路已被披露了不止一次，也多次被整治、清理。退一步讲，社会发展至今，公众对合法前提下的发财致富是有包容度的。这也是有类似桥段的影视剧能够存在的社会基础。

直到王澄澄团队疑似动用一架警用直升机拍视频、贴出一张与身穿警察制服父亲的合影，她终于点燃了公众的怒火。

这把火迅速将王澄澄送上热搜、话题榜，令王澄澄 破圈 成为社会话题。她如愿以偿地被看到，同时必须接受公众检视。

王澄澄努力解释 车、房是自己的 自己有公司，有企业，22岁以后没有管家里要过一分钱，她不清楚评论区 为什么这么酸。

这种打击自尊心的网络话术并不高明，在街头骂战中常常出现，当你试图和对方谈论公平正义时，他（她）对你说不够格。但他们往往又享受这种被关注、被嫉妒 的感觉。王澄澄在一条视频中说 咱俩这回可得低调点了，不然又被人盯上了。

王澄澄并未低调。她的说辞只是进一步刺激网民的台词 这些所谓的网络红人及背后的运营机构深谙撩拨网络情绪之道，在舆论场中踩钢丝，从中攫取曝光度、流量和利益。

王澄澄没踩好，翻车了。沈阳当地一些 王 姓领导纷纷躺枪，网友们充分发挥联想、检索、比对照片，试图找到王澄澄的生父。

辽宁省沈阳市公安局会同沈阳市纪检监察部门组成联合调查组迅速通报。通报简而言之：王澄澄这个人，有，真名王某澄，31岁；她的 警察父亲，有，但已退休，曾任科级领导；直升机，有，但沈阳警方只在承担特殊任务时租用；最后称其自主创业，有个企业家丈夫赵某。

公众显然不满足于此，继续挖出王澄澄数年前的留学经历、创业经历、接受当地媒体采访的细节，以及其丈夫赵某的背景。

网友的质疑是多方位的 王澄澄留学10年之久 据报道其 8年时间跑遍大半个地球，从路边两元一杯的冲粉奶茶，喝到上百元的法国五星级酒店茶饮 当时其父在职 财力是否可以支撑？归国后为何即能豪掷500万元创业？从白手起家到身价上亿仅仅用了4年，是如何做到的 奶茶店盈利能力刷新行业奇迹 如何实现了几乎不可能的 为何奶茶店主体公司又于去年注销？

人们并非不能容忍一个 商业奇才，只是现在呈现出来的网红王澄澄，恐怕难以经受网络的全方位检视。从炫富 升级到 炫父，网友们与王澄澄八杆子打不着，她迄今的所作所为，绝大多数网友也未遭受实质平等待遇，但她的一系列 作死 操作打破了公众对公平的信任和想象，人们要捍卫来之不易的公平、公正。

说到底，公众愤怒的燃点是对不公平获取社会财富的愤、是对不公平滥用特权的怒。

一些网络 大V 认为网友的愤怒和批评在针对警察群体。对于这种言论，我们应该像对网红给网友扣 网络酸民 帽子一样，保持警惕。一个前警察的女儿远不能代表人民警察。相反，我们应该倾听这种愤怒背后的民意。不止公众必须对 王澄澄们保持愤怒，相关部门理应对 王澄澄们 背后的力量予以深入调查，并继续对公众的疑问及时回应，呵护公众参与攸关公共利益事件的心态和勇气。

当然，公众和有关部门也应警惕 舆情营销，一个破圈的舆论话题引起的关注对于个体是空前的，某些网红借此成名，风波过后获取巨利。

一段流传于网络的视频中自称策划运营过 王澄澄 账号的编导透露，王澄澄的账号打造的账号人设就是变相炫富的路线，通过炫富来吸引粉丝关注。

如今看来，面对历次针对炫富视频的打击，22岁以后没有管家里要过一分钱的 王澄澄显然是 漏网之鱼，营销套路几乎正中相关平台的打击要点。

7月18日，王澄澄 这一账号已注销。纵观 网红发展史，上一次接受类似网络规模待遇的应该是炫富女郭美美，去年因卖有害减肥药一审获刑两年半。在社会不断发展完善中，郭美美不是第一个，王澄澄也不可能不是最后一个。

图片新闻



避暑

2022年7月18日傍晚，杭州，西湖降下第二波雷阵雨，游客赶往凉亭避暑。随着当天两场阵雨，全城气温直降，暂别暑热。

消失在高温里

中青报 中青网记者 马宇平

王建禄在城中村租下一间民房，月租金260元。直到他去世，家人们通过多个老乡、工友，才确定了他居住的大致位置。外甥在褥子与床板间摸到了王建禄的身份证和银行卡，除了不久前在家人催促下才添置的风扇，这间屋子里几乎没有需要收拾带走的物件。

这个老实巴交的农民十几年前开始外出打工。来西安前，他一直在新疆的工地上干活。孩子小，他就趁着农闲时出门，等儿女上学了，爱人和他一起去打工，过年的时候才回家待上一两个月。孩子们吃住在堂哥家，他拿不出钱给人家，就帮忙干地里的活。烧的柴火他给拉来，再一节一节劈好，收拾干净院子才回家。

女儿记得，有一年父亲打工回来，特地带了两大袋 自己在新疆都吃腻了的葡萄干。一袋是让她带给老师，说要尊重老师，感谢老师教自己知识，另一袋让她和室友分着吃。后来我从他们工友那才知道，他们平时都在工地，工地也比较偏，只有在要回家的时候才去了集市，买的时候我爸爸只买了一点，一路上他们都没舍得吃。

一个多月前，王建禄从老家陕西西强县坐火车到西安，为即将上大学的儿子攒些现钱。

他没什么技术，只能做点拉砖、搅拌水泥类的小工。工友评价他 特别老实，有没有人监督都一个样，从来不偷懒。在工地，他们每月拿一两千元的生活费，其他工钱到年底结算。结算的时间经常被一拖再拖。这次来到西安前，他去年的近6万元工资还一直被拖欠着。

亲戚们觉得王建禄因为老实又不善言辞，经常被骗。最后这笔拖欠的工资，在他的死讯登上社交媒体热搜榜的第二天，被转到他家人手里。

话少 老实，谁家活都主动去帮忙干 没跟谁红过脸 亲戚们坐

在王建禄家里回忆他。王建禄的儿子记起，高三暑假自己坐了40多个小时的硬座到新疆，和父亲在工地上干了一暑假的活。父子俩住在工地的板房里，一屋挤下七八个人。那是父子俩朝夕相处最长的一段时间，父亲跟他说得最多的是注意安全。

女儿记得，小时候全家人上街，第一次看见正在播放节目的彩色电视机，她和弟弟站在人家门口一直看，然后问王建禄，我们能买这样一个看花娃娃的东西吗？

一年后，王建禄花了八九百元买了一台老式彩电。山上不通车，出行靠走路，从家到镇上要走一个半小时，买的東西用背篓带回家。两个孩子在半路上迎上他，王建禄把轻一点的东西分给孩子，自己背着彩电往家走。

据西安市气象台消息，西安经历了1951年以来最热6月。7月7日至9日连续3天最高气温达到42摄氏度。7月5日，局部地区有阵雨，气温略有下降。不过，那天和王建禄一起工作的工友坦言，自己在工作中没有感受到气温的下降。他们从早晨6点半开始工作，任务是在地下室拆模 在混凝土结构浇筑后，达到一定强度时，拆掉外层木质的模板。一名工友介绍，里面的混凝土才打不久，拆模后能感觉到它在散热。

上午的工作到11点结束，工友们找地方吃了午饭，下午两点继续上工。一名在山东一工地做着同样工作的建筑工人录下了自己工作时的视频，整个人像刚从水里捞出来，只有同行能体会其中的辛酸。

缩短劳动者连续作业时间，并且不得安排室外露天作业劳动者加班。

在一些地方，这样的措施还在不断改进。今年7月，福建省住房和城乡建设厅发布《关于做好住建系统高温天气安全生产工作的通知》，规定日最高气温在35摄氏度以上时，11点-15点严禁室外露天作业。有条件的应搭建凉棚、饮水点，备有足够的饮用水、凉茶及清凉油、藿香正气水等。针对一线环卫工人，高温天气期间采取避暑错峰时工作制，配套环卫工人休息屋，配置必要的生活服务用品和药品，主动协调公共机构、爱心商家开设环卫工人 爱心服务站，让环卫工人在作业过程中就近休息、避暑。同时加强高温防护知识的宣传教育，向作业人员普及高温中暑急救等医学常识和应对措施。

一些高温安全防护措施也在各地悄然进行。在浙江，嘉兴海关规定工作人员身穿防护服不能超过两小时，并配备降温马甲、腰挂风扇、藿香正气水等。湖北宜昌，部分公交车变身流动 纳凉车，城建工人和户外工作者都可以上车免费避暑。江西南昌，为防止医务人员中暑，室外核酸采样人员的防护服换成一次性隔离衣，采样人员一小时换岗，并把制冷机、风扇、冰块放在医务人员周围帮助降温。武汉开放1500多处社区纳凉点，还有商超、地铁站、防空洞等场所提供纳凉服务。

王建禄倒下的那一天，西安最高气温34摄氏度，并未达到规定的必须停止户外作业或采取措施缩短劳动者连续作业时间的标准。他的工友们说，他们对高温下的工作习以为常。有冰箱的工地，他们早晨带着两瓶1.5升的冰水上工，有的工地会摆着几台电扇，发藿香正气水。他们说，今年得更拼 今年还开着的项目都加班加点赶工期。他们以为王建禄的高世才第一次听说 热射病，知道严重中暑是会死人的。王建禄生前接到的最后一个电话在5日下午6点